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Biserică maghiară cuceritóre?

Se 4ice5 că şedinţele congresu
lui catolicilor unguri sunt urmărite 
de cătra publicul intereonfesional din 
Budapeşta cu mai mare interes chiar, 
decât şedinţele camerei deputaţilor.

Acesta este a se datori de si
gur numai curentelor, de care sunt 
conduse grupurile minorităţii. De o 
parte intransigenţa grupului condus 
de Ferdinand Zichy, la care s’a ală
turat şi grupul episcopului ardelean 
Mailath, de altă parte elanul ce 
şi-l iau mirenii, ca Ugron şi alţii, 
în a desfăşura stégul ideii de stat 
maghiar şi la organisarea autonomiei 
bisericei catolice.

Acţiunea diplomatică, ce a fost 
întreprins’o Gábriel Ugron în unire 
cu faimosul Rimler la Paris, în con
tra triplei alianţe, cu tot eşecul şi 
blamul suferit prin destăinuirile fă
cute în pressă, n’a detras nimic aces
tui deputat şi diplomat secuesc, ci 
a contribuit numai a mări populari
tatea lui la şoviniştî. Decă mai adau- 
gem, că Ugron e pe de-asupra un 
escelent orator, care esercită multă 
atracţiune, ne putem închipui, că şe
dinţa congresului catolic dela 26 1. 
c., în care el a vorbit în desbaterea 
generală a proiectului comisiunei de 
27, va ii fost una din cele mai cer
cetate

In discursul ţinut în acea 4^ a 
fost atinsă de Ugron şi ceatiunea, 
ce ne interesâză şi ne frămentă şi 
pe noi Românii din punct de ve
dere naţional-bisericesc, şi pe care 
a pus’o aşa : — Noi, Maghiarii am 
invitat pe Românii uniţi din Ard él 
la acest congres, dér ei nu s’au pre- 
sentat — ce trebue se facem deci 
noi, ca congres, ca se-i atragem şi 
se-i facem se între şi ei în comu
niunea bisericésca a catolicilor ma
ghiari ?

Ca unul din cele mai puternice

argumente ale sale în contra proiec
tului de statut al comisinnei de 27, 
care „se mişcă în margini prea în
guste“ şi abia concede o umbră de 
autonomiă, Ugron a adus înainte 
aşa-dâr tendiţa de-a trage şi pe Ro
mânii uniţi în sfera autonomiei bi
sericei maghiare.

El a presentat lucrul aşa, ca 
şi când participarea séu nepartici- 
parea Românilor uniţi la congresul 
din Budapesta ar ii numai o ces- 
tiune de liberalitate a Maghiarilor; 
a afirmat, că, decă autonomia cato
licilor unguri se va organisa pe 
base mai largi, cei din metropolia 
Blaşiului se vor simţi fericiţi de a 
face causă comună cu ei, spre mai 
marea gloriă a ideii de stat ma
ghiar.

In închipuirea, că limba şi cul
tura maghiară a devenit iresistibila, 
Ugron sfătuesce congresul sé fiă mai 
generos la stabilirea drepturilor de 
autonomiă, ca astfel se pótá eser- 
cita putere de atracţiune „faţă cu 
cei ce vorbesc în limbă streină, cu
getă în limbă streină şi a căror in
telect şi inimă sunt coverşite de ac
centele stranie ale limbei streine“.

Etă în câte-va cuvinte desfăşu
rat întreg planul de contopire, cel 
ţes acum de peste treizeci de anî 
adversarii bisericei române naţio
nale. Ugron vrea se dea cu o mâna 
avénd de scop a captiva şi a co- 
rumpe, pe când cu cealaltă mână 
vrea se ia tot ce póte fi omului mai 
scump. De-oparte se arată generos 
de altă parte compătimesce şi des- 
preţuesce.

Şi totul numai pentru chimera 
unităţii naţionale în biserică, ca se-o 
pună alături cu unitatea naţională 
în stat. Ii ard călcâiele după un 
„mate succes poltic“ şi pe terenul or
ganismului unitar al bisericei cato
lice în Ungaria.

A  trecut înse cu vederea Ugron,

ca nu libertăţile şi mesura lor mai 
mare ori mai mică pot decide vre o- 
dată în cestiunea, despre care vor
bim. Metropolia Blaşiului formâză 
şi trebue să formeze, acum şi în 
veci, un organism deosebit şi inde
pendent de acela al bisericei cato
lice unguresc!, tocmai pentru-că este 
biserică română, şi pentru-că întrâga 
ei obşte vorbesce, cugetă şi se r6gă 
în limba română.

I n  dieta ungară s’a început eri, 
în 28 Ianuarie, desbaterea budgetului pe 

1902. — Kossuth Ferencz în numele par

tidului seu îşî esprimă neîncrederea faţă 

cu guvernul. Budgetul a crescut cu 29 
milione. Situaţia ţârii e din an în an mai 

grea şi cheltuielile s’au dublat în cei din 

urmă 10 anî. Suntem sclavii Austriei — 

dice Kossuth — şi din causa comunităţii 

n’avem industrie. Cere o Ungarie inde

pendentă, armată de sine stătătore, teri- 

tor vamal separat. Declară, că nu va vota 

budgetul. — Buzaţii Ferencz dice, că li

beralismul este causa la tote miseriile 

ţării. Declară în numele partidului său, că 
nu primesce budgetul.

Glas slovăcesc în  dietă. Şedinţa 
de, alaltăerî a dietei s’a ocupat cu afaceri 

mărunte. Merită însă să relevăm caşul 

de imunitate a deputatului slovac Valasek 

Tribunalul din Pojun a cerut estradarea 
d-lui Valasek pe motiv, că ar fi agitat în 

contra Maghiarilor într’un discurs în care 
ar fi 4is: „Maghiarii se mârgă în Asia, se 

nu mai infecteze pe copiii noştri cu limba 

lor cocişescă.“ In apărarea lui Valasek s’a 
ridicat colegul seu deputat naţionalist slo

vac Rujiak. Foile ungurescî aduc din dis

cursul lui Rujiak numai câte-va rânduri, 

dér îl laudă, că a vorbit liniştit, calm, fără 

a provoca sgomot şi antipatie, ér ceea-ce 

a dis, are seriositate. După aceste foi Ru

jiak a dis, că décá Valasek ar fi pronun

ţat cuvintele, ce i-se impută, el ar me

rita se fi estradat. El înse n’a comis de

lictul din cestiune şi o astfel de declara

ţie se opune conceptelor lui Valasek, care 

dimpotrivă a accentuat în discursul său 
cu totul altceva. A dis anume, că precum 

o miie de anî Slovacul a trăit în ar

monie cu Maghiarul, şi pe viitor trebue 

se fie aşa, şi el (Valasek) doresce a lu
cra în direcţia acésta. In contra lui Vala

sek s’a dat o petiţie şi Curia tocmai pen

tru acusaţiunea acésta a ordonat cerce

tare, în cursul căreia se va lămuri, décá 

Valasek a comis ori nu crima ce i-se im

pută. E de prisos asa-dér ca în aceeaşi 
afacere Valasek să fie infestat şi cu altă 

cercetare. Propune dér, ca dreptul'de imun- 
nitate al lui Valasek să nu fie suspendat.

Rujiak a vorbit însă la urechi surde, 
căcî camera a primit propunerea comisiu

nei de a-se suspenda imunitatea lui Va
lasek.

Congresul pentru  autonom ia 
catolică. In şedinţa de Luni, congresul a 
început desbaterea pe paragrafi. Congre

sul a primit, cu neînsămnate modificări 

stilare, primii 8 paragrafi. Au vorbit, în

tre alţii, archiepiscopul Samassa şi epis
copii Szrarecsanyi P. şi Gustav Mailath. 

Ugron încă a propus modificări. Intre al

tele, că statutul din desbatere nu atinge 

autonomia bisericei catolice din Ardeal, 

escepţiune fac afacerile pe cari şi sta- 

tus-ul ardelean le recunosce de comune. 
Modificarea s’a primit (§ 7) cu adausul 

propus de contele Zichy în sensul căruia 

se recere şi aprobarea autonomiei regni- 

colare.

Am basadoru l En lenburg  des
pre tr ip la  alianţă. Alaltă-eri a fost diua 

onomastică a împăratului Wilhelm. Din 

incidentul acesta colonia germană din 
Viena a aranjat un banchet. In fruntea 

mesei ocupa loc prinţul Eulenburg, am

basadorul Germaniei în Viena, care în 

toastul său dise următorele despre tripla 
alianţă:

„Legătura, ce unesce pe nobilul 

domnitor al Austro-Ungariei cu împăratul

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Grigorescu.
(Fine).

La 1861 sfîrşi mănăstirea Agapia. Şi 

cu economiile, ce depuse la Spiridoniadin 
Iaşi, plecă singur lâ Galaţi, — călugărul se 

dusese er la S-tul Munte — lua vaporul 

spre Viena. Parisul îl atrăgea, şi el, de 

astă-dată, îl studiase bine după un „guide“ 

dela actualul Metropolit-Primat, pe-atunci 

archidiaconul Metropolitului Miclescu.

La Paris se duse de-a dreptul la ate

lierul lui Cornu. Orele libere le petrecea în 
musee. După câte-va luni uita Luxem

burgul şi se extasiâ de capo-d’operile ma
rilor maeştri din Louvre. Diua lucra în 

atelierul Cornu, sera în atelierele de nopte. 

Somn puţin, odihnă de loc. Idealul după 
care gonia, ca o fatalitate care-1 prigonia.

Incurend la şcola de Bele-Arte se 

ţinu un concurs între studenţi, fără deo

sebire de naţionalitate. Recompensa, o 

sumă de bani. Prima lucrare era o schiţă 

de admisibilitate. Grigorescu fu primit 

printre cei dece, cari după 8 dile trebuia 
să între în loji. Şi acum rîde cu poftă de

S condiţiunile concursului: o luptă antică 
sub nisce arbori bătrâni, o apă şi în fund 

munţi. Nimic nu lipsea din tot cuprinsul 
artei. Tenărul, care şi în mănăstiri lucrase 

după modele — Tzoni îi pozase pentru 

un sfânt — nu pricepea cum ar fi pictat 

copaci din fantasie. Se duse în parcul se

cular dela Fontainebleau să studieze în cele
8 dile. Când vădii natura în totă măreţia 

şi splendoarea ei, când începu să studieze 

desenul, structura, înrămurirea, umbrile şi 

luminile unui stejar, înţelese, că marele 

învăţător în artă este ea, natura, mai pre 

sus de tote sistemele, de tdte şcdlele şi 
de tdte geniile. Şi o admira, şi lucra fără 

să ţie socotéla dilelor. Când îşi aduse 
aminte de concurs, trecuse o săptămână 

peste cele 8 dile. Patru luni nu se mişca 
din întunecimile şi luminişurile dela Fon

tainebleau.

La al treilea an se instala în satul 
Barbizon, cuibul celebru al celor mai ge

niali peisagişti francesi: Rousseau, Troyon, 
Diaz, Millet, Corrot.

Mihalache Kogălniceanu se ţinuse de 

cuvént. I-se trimetea bursa din Iaşi. Dér 

după trei anî nu mai putii răbda străină

tatea. Arta găsise o rivală: Patria. Prins 

de nostalgie, în 1864 se întorse în Ro

mânia. Două luni le trecîi la Căldăruşanî. 

Am un studiu cu data de 64. O chilie. 

Pe două paturi cu cergi vărgate stau de 

vorbă, faţă ’n faţă, călugării. In fund o 

ferâstră dechisă. Lumina năvălesce. Pers

pectiva, ce se deschide prin acel drept 
urtghiu de câte-va centimetre, este infinită.

După trei luni se reîntorse în Paris. 
La 1869 fii rechiemat íntérá. Se presentâ 

ministerului de instrucţiune publică. Cerii 

o catedră la scóla de Belle-Arte. De astă- 
dătă avea titlurile, — era un artist în 

tdtă puterea cuvéntului, — dér de astă- 

dată... locurile erau ocupate. Ecă motivul 

serios pentru care şcola nostră naţională 
n’a avut un astfel de profesor.

Primul lui succes fű „o flóré între 

flori“. O tîneră fată, cu capul rezimat de 
un zid, privesce înaintea ei: ramuri, flori, 

verdâţă, şi lumina se cerne ca o fină pul
bere de aur. Menelas Ghermani n’a toc

mit şi a plecat fericit — „cu cea mai fru- 

mdsă fată, pe care o văduse în vieţă“. 

La 1870 produse acel cap-d’operă, cunos

cut şi celor cari au vădut’o şi celor cari 

n’au vedut’o : „Ţiganca“ — lui — Ion— 

Ghika. Nu are dată, dér cretjl, după ma

nieră, că şi „Ţiganca“ de-o fineţe estra- 

ordinară, cu o privire galeşă, melancolică,

pe care am vădut’o astă-vară la d-1 Carp, 
e tot cam dela acea epocă.

Răsboiul franco-german îl sgudui pu
ternic, Francia era învinsă. Se retrase 

mâhnit la Rucăr. Acolo lucra doi ani. La 
1873 plecă în Italia, din Italia în Francia. 

Se stabili în Paris. îşi făcu un atelier. Cei 

mai talentaţi pictori francesi văzură în el 

o mare reputaţiune, care începea a-şî lua 

avânt. Răsboiul cu Turcia se declară, şi 

Ion Brătianu îl chiemâ în ţeră prin gene

ralul Da vil a. Lasă tot în urma sa şi veni 

să-şi espue vieţa şi să-şi dea tot talentul 
lui Patriei. Şi acest om, care nici-odatănu 

studiase geniul militar, urmări cu dragoste, 

cu milă, cu emoţiune şi entusiasm, pe sol
daţii noştri, îi vădii în cele mai crâncene 

lupte şi le fixă de vecie suferinţele, jert
fele şi eroismul.

După răsboiu se retrase la Gâmpîna 
şi îşî continuă opera lui colosală. Astădî 

lucreză ca şi acum două-deci de an î: în 

cele mai prospete opere aceeaşi vibraţiune, 

aceeaşi căldură, aceeaşi lumină, aceeaşi 

dorinţă.

E cea mai curată glorie a României.

(„Epoca“). B a rb u  D elavrancea .
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german şi interesele germane, este atât de 

tare, încât aprópe o putem numi indisolu- 

bilă. Alianţa, care a prins rădăcini atât 
de adânci în sentimentele nóstre, este o 

clădire aşa de puternică, stă pe base atât 

de solide şi e o construcţie atât de fină, 
încât contrastézá tuturor intemperiilor. 

Cei-ce nu véd bucuroşi alianţa acésta, 
n’au s’o descompună. Noi înse, cari din 

inimă ţinem la ea, nu vrem sé fim mici 

de credinţă şi nici sé nu fim, décá odată 

rada sdreliu va fi acoperită de ploie şi 

ceţă. Alianţa a devenit pentru noi casa 
păcii, patrie iubită, asupra căreia veghézá 

amiciţia celor doi nobili monarchi“.

Rom ân ia  şi Rusia. Sub acest titlu 

diarul „Eyyetértés“ publică o corespon

denţă originală din Odessa, în care se 
spune, că Rusia desvoltă o mare activi

tate întru întărirea porturilor sale militare. 
Nu numai porturile din Ismail şi Burgas, 

au fost renovate, dér şi în portul Yarna 

s’au aglomerat cantităţi mari de rauniţiuni 

de résboiű. Mai deunăzi — dice cores

pondentul diarului unguresc — coman

dantul corpului de armată din Iaşi a ares

tat 12 oficeri din statul major rusesc, 

veniţi în România sé spioneze. Oficeriiau 

fost puşi în libertate în tdtă liniştea, la 

ordinul ministrului de résboiű, D. Sturdza. 

Afară de acésta, Rusia concentrézá mereu 
trupe la Prut, aşa că la sfîrşitul lui Ian. 

numérul total al trupelor concentrate la 
frontiera României va fi complectat la 

cifra de 240.000 soldaţi. Dela anul nou 

încoce s’au întărit cu mare grabă tóté 

fortăreţele rusesci dela gurile Dunării, ér 

flota Dunăreană a fost sporită cu 4 va- 

póre de résboiű. Tendinţa pronunţată a 

Rusiei este, ca sé ocupe la cas de nevoie 

Dunărea - de - jos cu scop de a paralisa 

mişcarea liberă a României, ţinând în ace

laşi timp în şah şi pe cele-lalte state bal
canice. Corespondentul din Odessa asi

gură, că aceste tendinţe ale Rusiei sunt 
cunoscute tuturor soldaţilor şi supuşi

lor ruşi.

Din Bucovina.
D-1 baron George V a s i 1 c o pu

blică într’un cjiar local din Cernăuţi 
sub iscălitura „G. W .u un articol asu
pra siWatiunei actuale politice a Româ
nilor bucovineni, în care între altele 
<}ice:

„Românii încheiaseră cu guvernul un 
pact. Conduşi de cele mai bune intenţii, 

în interesul păcii în ţâră, firm crecjând, 

că aşa un compromis va fi ţinut de gu

vern şi va aduce poporului român multe 

favoruri, majoritatea clubului dietal român 
a consimţit la pact. Dr. de Plondor şi Dr. 

Popovicî, petrunşi de convingerea, că pac
tul nicî-odată nu va fi ţinut de guvern, ci 

mai curând este numai o cursă, au părăsit 
clubul şi au creat partidul poporal naţio

nal. De atunci Românii s’au divisat în 

doué tabere: pactişti şi antipadisti.

„Nu programe de partid diferite des
părţiră pe cei, cari îşi steteau din acest 

moment ca adversari faţă în faţă. Ambele 

partide aveau aceeaşi ţintă comună: des- 
voltarea poporului român pe terenul na

ţional şi cultural; spre ajungerea acestui 

ideal aleseră ei numai căi diferite. Pe când 

unii, firm contând la fidelitatea guvernu

lui, au încetat cu lupta vehementă de 

pănă atunci pentru bunul naţional, ceilalţi 
priviau pactul numai ca o mrejă, unde se 

prinseră foştii soţi din club, şi îl combă- 
teau cu t0tă forţa. Acésta a fost situaţia 

de atunci. Privitorii nepărtinitori erau plini 

de curiositate care din ambele partide va 

avé la urmă drept, pactiştii séu antipac- 

tiştii. Fără sé întrăm în discusiunea aces
tei cestiuni, constatăm numai faptul, că 

guvernul nu şi-a împlinit promisiunile date, 
că mai ales pe terenul inspecţiei şcolare 

a rémas starea ca şi înainte de pact.

„Intre politicianii români astăzi nu 
se va mai găsi nimenea, care ar mai puté 

recunősce pactul, odinidră atât de combă
tut şi apărat, ca fiind în vigóre. El este

desfiinţat, fiind-că tiu a fost ţinut de gu

vern. Fie-i ţerîna uşdră.

„Românii au astădi mână liberă“...

„Deşteptareau din Cărnăuţî rele
vând importanţa politică a declara- 
ţiunilor baronului Yasilco, accentueză 
şi din parte-i, că în calea libertăţii 
de acţiune nu mai stă acum „pac
tul“ devenit cadavru şi secunoscedeja, 
că „spiritul naţiunei în timpul din urmă 
s’a lăţit şi s’a aprofundat în mod 
vederat, şi lupta cea aspra în con
tra baronului Bourguignon de aceea 
s’a întrerupt ceva, pentru-că vedem 
o rac|ă de speranţă pe firmamentul 
întunecat, care ne face a nu pierde 
credinţa totuşi în o tratare mai justă 
a cestiunei românescî din Buco
vina“....

Centenarul lui I. Eliade Rădule&cu.
(Solemnitatea dela „Academia 

Română“)

Academia Română a sérbátorit Du
minică la orele 2 d. a. printr’o şedinţă 

solemnă centenarul nascerei lui Ión Eliade 

Rădulescu, primul ei preşedinte. Un mare 

numér de membrii au asistat la acéstá 

şedinţă. Tribunele erau înţesate de public, 
ér incinta era ocupată de membrii şi de 

persóne mai dinstinse.
Şedinţa fu deschisă de d-1 P. S. 

Aurelian, preşedintele Academiei. îndată 
după acésta d-1 Iacob Negruzzi profita de 

ocasiune pentru a dSrui Academiei, în 

manuscris original, doue scrisori de ale 

lui Eliade adresate lui Costache Negruzzi. 

Academia primesce cu plăcere şi în aplause 
interesanta donaţiune.

După acésta s’a dat cuventul d-lui

B. P. Haşdeu, care schiţdză activitate po
litică şi mai ales literară a lui Ión Eliade 

Rădulescu. Ecfi după „Cronica“ resumatul 
numitului discurs al d-lui Hasdeu:

In precedenta şedinţă a Academiei, 
dise conferinţiarul, am propus, ca sé serbăm 
aici centenarul lui Eliade Rădulescu, pă
rintele literaturei românescî şi părintele 
nostru intelectual. Propunerea a fost bine 
primită şi mai mulţi din colegii mei au 
indicat pe d-1 Maiorescu ca sé vorbéscá 
despre Eliade. L ’au indicat pe d. Maiorescu 
dér d-sa a refusat. D-1 Maiorescu n’avea 
dreptul sé refuse a vorbi despre Eliade, 
căci, după cum spune un d-1 Petre Po- 
pescu, într’o lucrare întitulată „Teoria Pro
bei“, d-1 Maiorescu de 30 de ani conduce 
spiritul intelectual al némului românesc, 
deci e urmaşul direct la lui Eliade.

Am primit sé vorbesc eu şi vorbesc 
pentru a treia oră despre Eliade. întâi am 
vorbit la 1873. Eram tínér atunci şi voiű 
fi tínér ori de câte-ori voi avé ocasia 
sé’mi apăr némul de străini. (Aplause).

în a doua a mea vorbire despre Eliade 
am spus aprópe tot ce se putea spune 
despre acel apostol al românismului. (D. 
Hasdeu citesce unele pasagii dintr’un ar
ticol al seu de mult publicat). Pot sé adaug 
numai, că el a fost noi, şi noi am fost el.

Eliade a fost urmaşul lui Tudor Vla- 
dimirescu, deşi era mai bétrán de ani de 
cât el. La 1821 piere Tudor Vladimirescu, 
répus de uneltele fanariotului muscălit 
Ipsilante.

Eliade îşi începe activitatea sa la 
1822. Atunci a publicat o gramatică ro
mână din care am şi eu un exemplar 
preţios făcut de Eliade. Acea gramatică 
nu era numai o carte didactică, era o e- 
vanghelie a românismului.

Eliade a avut ca învăţător pe Ghe- 
orghe Lazăr şi drept mulţămire a vorbit 
cu căldură de Ardeleni, pe cari îi numia 
fraţi porniţi de la aceeaşi mumă: Italja

Dér în afară de Lazăr, Eliade a avut 
de susţinători pe fraţii Goleşti şi Văcăreşti 
şi pe Costache Bălăceanu. Despre aceştia 
a vorbit în tot-de-auna cu dragoste şi en- 
tusiasm.

Mai ales Goleştii şi Yăcărescii l’au 
inspirat pe Eliade, pregătindu-1 la lupta 
pentru regenerarea némului.

La 1856 Goleştii se fac liberali, ér 
Văcăreştii conservatori. Până la 1856 nu 
s’a făcut în ţâra románéscá acéstá deose
bire politică. Toţi erau naţionalişti. în afară 
de aceia, cari trăiau din intrigile de la 
curtea domnéscá, toţi boerii de baştină 
iubiau némul, ţineau la limba românescă 
şi lucrau cu zor pentru liberarea poporului 
de stréini.

Intr’o epistolă din gramatica română, 
Eliade bine-cuvántézá tinerimea boeréscá,

tinerime care lupta pentru poporul româ
nesc. (D-1 Hasdeu citesce acea epistolă). 
Tot în acea gramatică Eliade a mai publi
cat o epistolă prin care se rdgă A-tot-pu- 
ternicului, ca se ajute mărirea neamului.

Dela primul pas Eliade ’şi-a manifestat 
misiunea dualităţei sale: literară şi politică.

El a fost sufletul legiunei dela 48, 
care a muncit în curs de 25 de ani pentru 
ridicarea nemului românesc. Munca acelei 
legiuni n’a putut fi distrusă de Schopen- 
hauerieni. Pentru a da mulţimei o hrană 
intelectuală, Eliade începe la 1828 publi
carea „Cuiierul de ambe sexe“, er la 
1836, împreună cu Câmpinenu face prima 
scenă românescă. Tot atunci demască pla
nurile Rusiei şi combate „Regulamentul 
organic“. Atunci Rusia a încercat se facă 
în Principatele Române ceea-ce face adi 
Anglia în Transvaal şi ceea ce vor să 
facă adi Evreii în România, cerând intro
ducerea capitalurilor streine.

La 1848 scrie acea teribilă satiră in
titulată „Măceşul şi florile“, cu care reu- 
şesce se deştepte spiritul românesc contra 
Muscalilor.

Tot atunci scrie şi satira contra lui 
Duhamel, satiră, ce avea ca refren la tdte 
strofele cuvintele: Di ha! Di ha măi!

Eliade, în prosa şi în versurile sale 
a fost energic. Nenorocitul Eminescu l’a 
slăvit în poesia lui intitulată „La Eliade“.

A murit şi Ureche şi n’a vorbit nimeni 
despre el, numai eu m’am făcut cioclu 
(Rîsete). Da, m’am făcut cioclu, der nu ca 
să îmormântez, ci ca se desmormântez 
gloriile naţiona’e, (Aplause prelungite). 
Adi, vorbind despre Eliade şi fiind o di 
mare, fac ca şi vechiul meu amic Dimitrie 
Sturdza, care la tdte ocasiile mari dăruesce 
câte ceva Academiei — şi dăruese Aca
demiei acestă cupă de argint. Cu acestă 
cupă a închinat de multe orî Tadeu Hasdeu, 
er eu am închinat o singură dată, la bo
tezul ficei mele Iulia.

Fac acest dar şi încheiu spunând: 
Trăescă România! Piară duşmanii! Şi 
când dic România, înţeleg şi pe Regele 
Carol, căci Românii sunt tari prin Rege 
şi Regele e tare prin Români! (Aplause).

*

D-1 Hasdeu a fost călduros felicitat 
de colegi şi de unii asistenţi pentru ini- 
mosa d-sale cuvântare. D. 1. I. Rădulescu 
şi familia sa, au mulţumit d-lui Hasdeu 
pentru cele spuse despre Eliade.

La orele 2 şi 40 m., d. Aurelian a- 
nunţă, că şedinţa e ridicată.

Ugron despre Românii uniţi.
A

Intr’un entrefilet am relevat în ‘nu

mérul de eri al „G. Tr.u o enunciaţiune 

a lui Ugron Gabor, făcută în congresul 

catolic relativ la absenţa Românilor uniţi 

din acel congres.

Adi suntem îm posiţie a da întreg 

textul acestei enunciaţiuni.

Ugron e de părere, că biserica ro
mână greco-catolică din provincia metro

politană de Blasiű ar trebui se obţină 
prin autonomie drepturi şi libertăţi pre- 

ţidse ca astfel acumulându-şî isvdre de 

forţe intelectuale şi morale, să-şi pdtă mai 

uşor resolvi problemele bisericesci şi 
culturale.

Se înţelege, că Ugron speră, că prin 

acordarea acestor drepturi şi libertăţi Ro

mânii, cari adi „cugetă în limbă stréináu 

şi „al căror intelect şi inimă sunt covâr- 

şite de intpnaţia falşă a limbei streine“ vor 

puté fi câştigaţi pentru politica ideii de 

stat maghiar/

Etă, ce a dis Ugron în şedinţa dela 

26 '"Ianuarie:

„Autonomia trebue sé servescă un 

scop al statului, scopurile bisericei catolice.

„Tendinţele statului şi ale bisericei 

catolice, decă avem o noţiune corectă des

pre ele, nu se deosebesc unele de altele.

„In acestă naţiune divisată prin atâ

tea naţionalităţi, ar fi un mare succes po

litic, décá biserica catolică ar fi dotată în 

totă Ungaria cu un organism unitar.

„Succesul ar fi al nostru, al catoli
cilor, al consolidării unităţii ţării şi al conso

lidării naţionale, căci tdte acele elemente, 

cari ocupă loc în sînul bisericei maghiare, 

tocmai prin alcătuirea corectă a organis

mului autonomie, s’ar apropia forte mult 
de legile ţării, de priceperea condiţiuni- 

lor de esistenţă şi a problemelor politice 

ale ţerii.

„Décá greco-catoliciî din Ardeal, pe

cari i-am învitat la acest congres, dér nu 

s’au presentat, ar fi de faţă şi ar vedé, 
că nu numai în cultivarea sciinţelor, în 

contopirea sângelui nostru în cursul isto

riei, în urmărirea ţintei viitorului nostru, 
în resolvarea problemelor ndstre; nu nu

mai în organisaţia constituţională a pa

triei, dér şi în organisaţia bisericei cato

lice esistă un teren comun de activitate, 

pe care aflându-ne împreună, ne-am puté 
ajuta şi sprijini, ne-arn puté înţelege unii 

pe alţii şi înţelegendu-ne, ne-am puté 
servi reciproc, ne-am puté susţine: de 

acest serviciu, de acest ajutor şi sprijin, 

de acest sentiment de frăţietate, cine ar 
profita mai mult? Nu numai învăţătura 

lui Christos, ci şi patria şi ideia de stat 

maghiar.
„Nu primesc acest proiect, fiind-că, 

date fiind marginile înguste, în cari se 

mişcă, esclude chiar şi speranţa, că mem

brii bisericei greco-catolice, cari aparţin 

adi metropoliei de Blaşm, şi cari nu sunt 

de faţă, ar dori sé ia parte la viâţa nos- 

tră autonomică.
„Cu totul alte prospecte am avé noi, 

décá acestă organisaţie autonomică ar fi 

astfel alcătuită, încât sé conţină mult mai 

mult, decât drepturile restrînse de cari se 

bucură ei, şi ar vedé, că unindu-se cu cato
licii de ritul latin, prin autonomie ar câş

tiga drepturi, libertăţi preţidse, s’ar întări, 
şi ar ajunge la acumularea unor isvdre de 

forţe intelectuale şi morale, cu ajutorul că

rora ei şi-ar puté resolvi mai uşor pro

priile lor probleme bisericesci şi culturale ; 
atunci ar fi speranţă, că se vor ataşa şi 

ei de noi.
„Dér cine ar puté crede, că se vor 

ataşa la o biserică catolică maghiară sub

jugată, care renunţă la drepturile sale, pe 

cari le-ar puté cere pe basa legii şi se 
mulţumesce cu câte-va fărîmăturî date din 

milă ?
„La aşa ceva nimeni sé nu se aş

tepte !
„Dor şi noi, catolicii ardeleni, aşa sun

tem trimişi aici şi aşa stăm aici, că nu 

vrem sé fim părtaşi ai unei autonomii, 
care ne-ar asigura mai puţine drepturi, de

cât câte avem deja în Ardeal (Aplause în 

drepta.)
„Noi, cari vorbim unguresce, cugetăm 

unguresce, suntem aici şi ne sfătuim cu 
D-vdstre, noi cari vedem, că acest proiect 

ridică părete despărţitor între catolici şi 

catolici, Maghiari şi Maghiari: cum am 

puté crede, că noi vom esercita putere 

atractivă faţă cu aceia, cari vorbesc în 

limbă streină, cugetă în limbă streină şi 

al căror intelect şi inimă sunt covârşite 
de accentele falşe ale limbei streine?,, (A- 

plause în drépta.)

Din străinătate.
P rinc ipe ’e de Gal eş în  B en in .

Dilele acestea principele de „Galles, moşte
nitorul tronului engles, a sosit la Berlin.

I-s’a făcut o primire din cele mai cordiale 

de cătră împăratul Wilhelm şi principii 

de Prusia şi Coburg. Âlaltăeri dimineţa 

principele a luat parte la dejunul corpu
lui ofiţerilor de dragonl ai gardei. Aici îm

păratul Wilhelm a ridicat un toast pentru 
Regele Eduard şi pentru principele de 
Galles, care a răspuns mulţumind. Princi

pele s’a dus apoi la mausoleul dela Pots- 

dam, unde a depus mai multe corone. îm

păratul a numit pe principe şef al regi

mentului 8 de cuirasierî.

Pacificarea FUipi'nelor. „New- 

york Herald“ dice, că insuleie Filipine nu 

sunt încă pacificate. Forţele armate ale 

răsculaţilor cresc mereu şi nu de mult au 
atacat lângă Manila un tren militar. In 

insula Luzon răsculaţii sunt érási în pu
tere. Décá guvernul american ţine sé con

tinue politica ocupaţiunei, trebue sé tri

mită în insule armată mult mai numérdsá.

Albanesii. Şefiii Albanesilor se vor 

întruni în curând într’unul din oraşele Ita
liei, de unde vor adresa Sultanului un ul

timat, cerând pentru Albania administraţie 
autonomă. Ei ameninţă cu proclamarea in

dependenţei Albaniei, décá Sultanul le va
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refusa cererea.- Prinţul Gastriota va lansa 

o proclamaţie cătră Albanesî în care îi va 
ínvita sé scuture jugul scólelor streine şi 

sé înfiinţeze în Albania scóle naţionale.

B u rii. Lui „Petit Bleu“ din Bruxella 
i-se vestesee din Africa-de-Sud, că Burii 

au secerat acum în urmă mai multe vic
torii mari. Ei au luat dela Englesi 18 cară 

cu privisiuni, 17 tunuri, mai multe trenuri 
şi 700,000 funţî sterling! bani gata. — O 

telegramă, a lui Kitchener confirmă scirea, 

că generalul bur Ben Viljoen a fost prins, 
fapt care va influinţa deprimător (?) asu

pra Burilor, cari luptă spre nord de calea 

ferată.

Serată literară-musicală în Blasiű.
>

Blaşiii, 27 Ian. n. 1902.

—  F i n e .  —

Osémintele episcopului I. M. Clain 
zac în oraşul etern, în Roma cea stră

bună, dér spiritul séu planézá şi acuma 

asupra ndstră. Ideile sale [au fost trans
mise dela urmaş ,1a urmaş ca o sfântă 

ereditate. Amintirea lui a rémas din ge
neraţie în generaţie scumpă pentru noi şi 

tot aşa va remâne scumpă şi |pentru 
viitor.

Şi ca semn de recunoscinţă — pe 
•cum aflăm cu plăcere din „Cuvântul fes
tiv“ al d-lui Pécurariu. — Societatea teo

logilor noştri a luat hotărîrea laudabilă 
de-a crea un fond pentru ridicarea unui 

monument acestui aprig luptător al bise
ricei şi némului nostru.

Vorbitorul rogă pe cei presenţî, ca 

sé populariseze în cercuri cât mai largi 
ideia acésta.

Caraeterisarea frumosă a episcopu
lui Clair\ şi ideia unui monument, — étá 

fondul vorbirei însufleţite şi însufleţitore 

a d-lui Pécurariu. care sfîrşesce între sgo- 
motóse aplause, dând espresiune speran

ţei, că ideia concepută de societatea teo
logilor va fi sprijinită de toţi Românii.

Fără îndoială vor fi unii, cari vor 
privi în colori pesimiste ideia acésta mă- 

reţă şi vor dubita în posibilitatea realisă- 

rei e i: o vor considera numai ca o pie 
■dorinţă a unei societăţi compusă din 

nisce tineri înflăcăraţi. Noué înse ne place 
a crede, că majoritatea va întîmpina cu 

aceeaşi sfinţenie şi dragoste ideia teolo

gilor, cu care aceştia au conceput’o. 

Vrem a crede, că archiereii noştri, preo- 

ţimea nostră şi inteligenţa nostră cu drag 
vor contribui, după putinţă şi împrejurări, 

la sprijinirea planului tinerilor înflăcăraţi, 

şi decă nu va lipsi dragostea isvorîtă din 

amintirea marelui nostru archiereu, nu va 

lipsi nici putinţa de a duce în deplinire 
ideia. începutul deja ne apare ca un bun 

augur. Basa deja e făcută prin suma 

încassată cu prilejul acestei serate. 

Dumnedeu sé ajute!

In cadrele programului s’au mai pro

dus Nicolae Ticaciu, teol. an. III, care a 

-declamat frumos şi cu simţ frumosă poe- 
sie „Paşa Hassan“ de iubitul nostru poet 

•George Goşbuc; apoi I. Tătar, teol. an. 
III, a predat un monolog hazliu prelucrat 

«după un monolog unguresc şi după altul 
românesc; predarea a fost succésá deplin 

«şi a stîrnit câte-va clipe vesele în toţî as

cultătorii, cari l’au aplaudat îndelungat; 

în sfîrşit Ştefan Velţian, teol. an. II, a cetit 

o poesie a sa întitulată: „Pribeagul“, 
scrisă în genul lui Coşbuc; era ínsé mai 

nimerit, décá ar fi cetit-o prin altul.

Părţile cele mai frumóse din pro

grama seratei au fost ínsé fără îndoială 

«orurile conduse cu multă dibăcie de sim
paticul tînăr Aurel Popovici, teol. an. III. 

S’au esecutat „Marşul economilor“ de 0. 

•G. Porumbescu, „Răsunetul Ardealului“ 

de I. Vidu et A. Popovici, „Ciasul réu“ 

4e I. Vorobchievicî şi „Pajura dublă" de 

F. Wagner. Aceste piese de cor ne-au 

convins, că d-1 Popovici şi-a instruat co

rul cu multă sîrguinţă şi pricepere. In 

Ciasul réu“ s’a observat o mică diso

nanţă, i „Pajura dublă“ şi „Răsunetul 

Ardealului“ au plăcut atât de mult, încât 

.au fost bissate. In acesta din urmă solo

a fost cântat de d-1 Aurel Popovici, 

cu o voce bine cultivată. D-sa s’a achitat 

admirabil de rolul său greu, greu mai vîr- 
tos, căcî trebuia de-odată să şi cânte şi 

să şi conducă corul. Dibăcia d-lui Popo- 
vici s’a arătat mai ales în solo de violină 

„II trovatore“ de Verdi, acompaniat la 
pian de distinsul nostru profesor de mu- 

sică d-1 lacob Mureşianu. D-1 Popovici 

mănueză arcuşul cu uşurinţă, cu multă 

eleganţă şi cu rar simţ: scie să facă artă. 

Rechemat între aplaudări, ne-a mai delec
tat şi cu 2 piese poporale.

In sfîrşit observ, că era mai potri

vit, se fi remas obicinuitul „Cuvânt de 

închidere“ şi programa se se fi încheiat 

cu „Pajura duplă“, atât de admirabilă şi 
ca concepţie şi ca esecutare, ca ast-fel 

să părăsim sala în sunetul minunatului 
marş al neuitatului Wagner.

încă odată o spunem cu plăcere, 

că serata literară-musicală dela 26 Ian. 
a succes pe deplin, atât în privinţa mo

rală, cât şi materială şi a făcut numai 
onore d-lor teologi, cari s’au produs.

Corespondentul.

SCIRILE DILEI.
15 i‘28) Ianuarie.

Alegerea din Deşiu promite a fi 
forte agitată. Independiştii vor sprijini can

didatura lui Hentaller şi spre acest scop 
vor merge la Deşiu mai mulţi din cori

feii partidului. Candidatul guvernului va 

fi probabil Daniel Ernő, fost ministru al 
comerciului, care în cas decă va fi ales, 

va renunţa la vară în favorul fiiului séu, 
care pănă atunci va deveni majorén.

Şcoli de stat între Ruteni. Minis
trul Wlassics a hotărît înfiinţarea a 22 de. 

şcoli de stat în comitatul Ung, locuit în 
mare parte de Ruteni.

Jidovii din România au umplut 
Europa de lamentaţii, că proiectul delege 

asupra poliţiei rurale îi nedreptăţesce. Un 

corespondent perciunat al diarelor străine 
anticipase chiar, că în urma intervenţiâi 

puterilor stréine, ministrul Aurelian, şi-ar 
fi revocat proiectul. Din tote acestea ni

mic nu este adevărat, din contră paragra

ful care spunea, că streinilor nu le este 

permis a deschide cafenele, rachierii, bru

tării la ţâră, s’a modificat punendu-se es- 

pres, în loc de stréinilor cuvântul „Jido
vilor.“

Vicenţie "Nelagian preot pensionar 
în Timişora Fabric a repausat Sâmbăta 

trecută în etate de 67 anî. Selagianu, care 
fusese mai nainte şi profesor la teologia 

din Arad, era un mare cultivator al sciin- 
ţelor naturale şi a luat parte la mai multe 

congrese sciinţifiee din Germania. In doué 

rânduri a fost distins şi cu diplome de 

onóre. II jelesce véduva n. Petrovicî, cu 

care a trăit 45 ani în fericită cásétorie, 

precum şi doi fii şi o fiică. Ceremonia fu- 

nebrală a săvârşit’o ’protopresbiterul Dr. 
Traian Putici, cu mare asistenţă Luni la 
orele 2 p. m.

Un preot jejuit. Părintele Teofil Ar- 
deleanu din Topliţa se culcase deja. când 

cine-va bătu la ferestră, spunând că paro- 
chianul cutare trage de mórte, sé vină pă

rintele repede. Când să deschidă uşa, etă 

însă, că pătrund în casă patru tâlhari cu 

faţa înegrită cu funingine. Tâlharii au le

gat pe preot împreună cu menagera şi cu 

o servitóre şi astupându-le gura, i-au arun

cat într’o cămară, închidend uşa pe ei. 
Preotul a cunoscut însă pe unul dintre 

tâlhari pe glas şi a doua di denunţând 

caşul gendarmilor, peste câte-va óre toţi 
au fost prinşi. Erau patru parochieni de 

ai preotului, cu numele: Zosim Ilie, Pascu 
Dumitru, Pascu Avram şi Şerban Nicolae. 

Ei furaseră suma de 350 fl. şi mai multe 

obiecte.

Patru copii asfixiaţi. In comuna 
Gyergyó-Szárhegy s’a dus mai deunădi 

séra Ferencz Mihály, agricultor, cu fe
meia sa la un vecin în poveşti. Când s’au 

întors acasă şi-au găsit casa plină de fum 
şi cei patru copii asfixiaţi. Medicul chemat

în grabă n’a putut constata decât mórtea. 

Lângă sobă era o grămadă mare de aşchii, 

în cari probabil, că a cădut o scânteie şi 

aprindându-se aşchiile au ars pe înfundate, 

producând un fum enorm, care a causat 

mórtea copiilor.

Incendiu pe muntele Athos. Din
Salonic se depeşeză cu data de 26 Ianua

rie : In nóptea de Joi a isbucnit în mă

năstirea St. Paul de pe muntele Athos 

un incendiu, care a prefăcut mănăstirea 

în cenuşe. Călugării durmiau şi n’au pu
tut scăpa, decât aceia, cari erau în eta- 

giul I şi cari s’au lăsat în jos pe funii. 

Cei din etajele superiore s’au încercat sé 

scape sărind din înălţime. Stariţul şi 9 că

lugări au ars cu desăvârşire. Cadavrele 

lor carbonisate au fost gâsite sub ruine. 

Două-^eci de călugări, cari au sărit pe fe- 

restri sunt grav răniţi, ér alţii au primit 

răni de arsuri. Archiva cu ir adelele Sul

tanului, în cari i-se acordă mănăstirei pri

vilegii, a putut fi salvată.

Conductori — hoţi. Pe linia Komá- 

rom-Kisbér a căilor ferate se repetau me

reu hoţiile de un timp încoce. Acuma s’au 

descoperit făptuitorii în persónele conduc

torilor: Langmar, Gallér, Frey şi Kará

csonyi, cari au fost arestaţi.

La cestiunea „craniul Ini Petőfi'1.

în cei 9 ani, cât am petrecut, stră

mutat dela Zelau la preparandia de stat 

din Theresiopol (Szabadka), aveam cuno- 

scinţă şi conveniam adesea séra în libră
ria lui Simeon Székely (fost Schăffer) în

tre mulţi alţii cu fostul econom al oraşu
lui, proprietar de casă şi vii şi fost loco

tenent la tunari în oştea lui Bem, sub 

care a făcut prin Ardél tot răsboiul civil 
din 1849, — adecă cu d-1 Malakovszky, 

mort de vre-o 5—6 anî.
Era om fără de familie, în stare bună 

materială şi de un umor escelent. Sciin- 
du-mé Român din părţile Ardealului, îmi 

povestea adesea cele vedute şi esperiate 

printre Români, de cari vorbia cu óre-r 

care simpatie, apoi episóde din luptele 

petrecute. Ceilalţi, cea mai mare parte 

profesori dela gimnasiul 'superior orăşe

nesc, fiind librăria lui Székely sub edifi
ciul gimnasiului, ascultau cu interesare, 

deóre-ce nici unul nu văzuse în vieţă alţi 

Români, decât pe mine şi 2 judi la tri
bunalul din Theresiopol, cari şi adi se află 

acolo.
Fiind episódele enarate de d-1 Ma

lakovszky nu numai interesante, dér unele 

şi preţiose din punct de vedere istoric, 
l’am îndemnat să le scrie şi publice în 

fóia d-lui Székely, „Bácskai Közlöny“ 

pare-mi-se.
Acest Malakovsky ni-a enarat odată 

lupta dela Sighişora şi ne spunea, că Pe
tőfi a umblat şi pe la bateria lui şi că el 

l’a îndemnat sé se depărteze de lângă ba
terie, deóre-ce începeau a bate tare glón- 

ţele inimicului în ea. S’a dus la depărtare 

de-o puşcătură şi s’a aşedat la umbra 
unui arbore, de unde privia lupta şi făcea 

însemnări. Nu peste mult armata maghiară 
a început a-se retrage, apoi o lua la fugă, 

care încătrău. Fiindu-i bateria demontată 

total, tunarii parte omorîţi, parte răniţi, ér 
fuga generală, el încă apuca pe cal şi fugi 

ruptul capului, teméndu-se a fi prins 
şi împuşcat de Ruşi ca polon, supus ru

sesc, ce nu era, dér se părea a fi după 

nume.
Acest domn, precum mi-aduc aminte, 

spunea, că Petőfi, când l’a vădut el, era 
în civil şi nu în uniformă. N’a putut fi 

dâră acel oficer. la care i-a tăiat capul 
chirurgul Reichenberger.

Gavril Trifu, 
ţ rof ord, piep. în pens.

Concert românes6 în Deva.
— Ianuarie 1901.

Imbucurătoriul curent de a-se vali- 

dita după putinţă pe teren cultural social 

românesc prin arangiarea de petreceri, 

concerte, producţiunî teatrale ş. a. pentru 
diferite scopuri filantropice românesci, a.

aflat ecou şi la meseriaşii români din 

Deva.
Corul român gr. or. din Deva a 

arangiat în sera de 19 Ianuarie a. c. un 

concert împreunat cu representaţiune tea

trală şi urmat de dans în'sala „Redout“-ei 

din loc, în favorul bisericei rom. gr. or. 
de aicî. Producţiunea în general a succes 

forte bine, public a fost mult şi cu deo
sebire îmbucurător a fost, că inteligenţa 

într’un număr considerabil a asistat la 

producţiune, sprijinind ast-fel şi material- 
minte şi moralminte întreprinderea româ

nescă a măestrilor noştri şi inspirându-le 

speranţă de succes şi pe viitor.
Iţi era mai mare dragul să au^i re- 

sunând spaţiosa sală a „Redout“-ei de 
cântări naţionale românesci, ca „Virtutea 

străbună“ şi „Sună buciumul de-alarmă“, 
cântate cu însufleţire de corişti şi coriste 

îmbrăcaţi în pitorescul costum naţional, 

sub conducerea harnicului învăţător d-1 

Atan. Rocsa, care pote fi mândru de suc

cesul obţinut.
Este incontestabil, că d-sa a avut 

partea leului în arangiare, fiind-că pe 
lângă instruarea şi conducerea coruluir 

d-sa este autorul piesei poporale „Zel- 

mira“, ce s’a predat ca punctul prim din 

program.
Mult haz a produs d-1 I. Nicula cu 

declamarea anecdotei „Şeua şi ţiganul“ 

afară de program, şi şi mai mult cu imi

tarea „cum îşi spune Ioniţă lecţia în şcdlă“, 
care a reprodus’o ca recompensă sgomo- 

toseîor aplause, ce l’au rechemat de re- 

peţite-ori.
Producţiunea s’a încheiat cu „Călu- 

şerul" jucat de 10 tineri români, între 

cari un băiat de 7—8 anî cu numele Ro

mul Gerendi a atras asupra sa admiraţia 

publicului, jucând alături de d-1 învăţător 

ca vătaf.
După producţiune, cu o horă mare şi 

frumosă s’a început jocul, care cu o însu

fleţire cum numai Românul scie să-ş! 
petrecă — a durat pănă pe la drele 5 

dimineţa.

In pausă un domn preot a ţinut un 

toast, îmbărbătându-i şi încurajindu-i în 

cuvinte frumose pe arangeri, ca şi pe vii
tor să mai dea ast-fel de ocasiuni plăcute 

publicului din Deva, se lucre, să înveţe, 
să se cultive şi să-şi şi petrecă românesce 

şi numai românesce.
Ast-fel a decurs concertul corului ro-. 

mân din Deva.
Un asistent.

NECROLOG. Subscrişii cu inima 
înfrântă de durere anunţă tuturor consân
genilor, amicilor şi cunoscuţilor, cum-că 
prea iubitul lor: soţ, tată, fiiu, ginere, văr 
şi cumnat Pompeiu Grigoriţă, profesor 
la gimnasiul fundaţional gr.-cat. din Nă- 
săud, după lungi şi grele suferinţe a ador
mit în Domunul, Duminecă, în 26 Ianua
rie la 11 şi % óre a. m. în anul al 84 al 
etăţii şi al 6-lea al preafericitei sale că- 
sétorii.’ Rămăşiţele pământesc! ale scum
pului nostru defunct se vor aşeda spre 
eternul răpaus după ritul sântei nóstre bi
serici gr.-cat. Marţi, în 28 Ianuarie a. c. 
la 2 óre p. m. în grădina familiară a so
crilor séi din Réstosnea. Rugaţi-ve pentru 
sufletul lui!

Réstosnea, în 26 Ian. 1902. Aurora 
Grigoriţă n. Ladó, ca soţie; Pompeiu Gri- 
goriţă, ca fiiu; Macedón Grigoriţă şi Nas- 
tasia Grigoriţă, ca părinţi; Ioan Ladó şi 
Parăschiva Ladó, ca socrii; Iustina Şuteu, 
ca mătuşă; Vasilie şi Elisabeta, ca vér ş̂i 
veriş0ră; Dionisiu Simon cu soţia: Măriţi 
n. Ladó ; Iuliana şi Viorica, ca cumnat şi 
cumnate.

ULTIME SC1RI.
Berlin, 28 Ianuarie. „Kreuzzeitung* 

accenruézâ caracterul politic al visî- 
tei arekidueelui Francise Ferdinand 
la Petersburg. piarul adaugă, ca sco
pul cel mai principal al visitei este 
prelungirea înţelegerei dintre Austro- 
Ungaria şi Rusia privitôre la Bal
cani.

Proprietar: D r. Aurel 3foireşiawu.

Redactor responsabil: T ra ian  JET.
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Oela „Tipografia A. Mureşiann“ 
c lin  B r a ş o v ,

ss pot procura urmâtârele c&rţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

lângă, portul postai arHat, încă 25 bani pentru 

r-i'',omandaţie.)

A etjîit da sub tipar şi sa află de ven- 
ffare la administraţia foiei n6stre şi la li
brăria Cmrca în loc:

Novele de Sienkiew’>cz: „Natură şi 
v<eţ&K, „Sluga veche44 şi „Iauoo musicantul.“ 
T aducere de 1. C. Panţu; o broşură de
192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 ba si parto.

De asemenea se reoomHn^ă:

I. C. Panţu: „In plasă“. „Ia Ba'tă.-. 
„Oale grea“. „La G6de*. „La cârciuma lui 
Tiriplic.“ Schiţe din vidţa de la ţer<h O bro
şură de 112 pag. ou preţul 40 bani -|- 5 
bani porto.

1. O. Panţu: „La tergu, povestire din 
v 6ţa unui cioban. O broşură, din 32 pag.
■ »* preţul 16 bani -f- 3 ban! porto.

Recompensele şi pedepsele în şcola 
poporală, studiu pedagogic de d. Darm, cu 
nu adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să pote procura dela Tipografii A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi n di 
librarii.

„OăUidaml Plugarului"
pe anal comun 1902.

A apărut şi se póte procura dela Ti

pografia A. Mureşianu (Braşov) „Căi inda ral 
Plugarului* pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe

9 cóle de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 

şi alte c|ile schimbătore ; calculul sărbăto
rilor mai mari; Porturile etc. Urmézá par

tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 
anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 

de timp după calendarul de 100 de ani.

TJrmézà Genealogia domnitorilor ; Ta
xele telegramelor şi poştelor ; Competinţe 

de timbru şi taxe; Scala timbrelor; jlTêr- 
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţăra ungu- 

răscă în ordine alfabetică şi apoi după 
lună şi di; Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântâne!eu ; 

(v?oţul: Teofil Frâncu) ; „O scrisóre dela 

Masei im Selo“ (poesie de G. Coşbuc) ; 

^Frumósa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); 

„Raze de primăvară“ (poesie de Z Bârsan- 

Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 

Lew Tolstoi) ; „ Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, (de W. Korolenko) ; „Lăcomia 

strică omenia“ (Proverbe de Marion) ; 

„Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) ; 
„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş)

Partea economică: „O ramură de pro- 
ducţiune şi avuţiă, naţională“ ; „Faceţi 

pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 

mézá diferite poveţe; lectură distractivă, 

glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 

Ge rge Lasar, cu biografia, (în partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postal. Vênÿètoriior se dă rabxt cuvenit.

a  c&iv» 1* ie i»«

i>in 28 Ianuarie n. lHt2.

3 eu ca ung. de aur 47»...................1 »70

ienta de corone ang. 4u/0* . . .  £6.75 
iiipr. căii. ier. ung. în aur 4 ‘/2°/0 122.35 

impr. căii. fer. ung. în argint. 41/20/o 101 30 
Jbiig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 121.25 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 94.50 
Impr. ung. cu premii . . . . 182 25 

LosnrI pentru reg. Tisei şi Seghedin 182 25
Renta de argint austr................... 100.85

Renta df» hârtie austr.....................100.70

Renta de aur austr....................... lV-0.50
Losuri *dm 1850............................  145.5 )

Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 16,32 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit 672.— 
Acţii de-ale Bâneei austr. de credit 655.25

Napoleondorf....................... ....  1903

Mărci imperiale germane . . . 117.12’/2

London vista................................ 239;27,/2

Paris vista . ............................ .... 95.3 >

Rente de corone austr. 4°/0 m m

B»ota ita lie n e ................................  45

C ursu l! p ie ţe i

Din 29 ianuarie n. 1902.

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vend . 18.98 

Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84 

Napoleond’orl. Cump. 19.— Vend. 19.04 
Galbeni Cump. 11.84 Vend. 11.40

Ruble RusescI Cump, 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—

Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.—

Scris. fonc. Albina 5% 100 Vând. 101,—

De închiriat
Parterul din ca*a nr 12 nou 
388 v Tergul boilor în corn, aco
modată de crîşmă. să dă închlrîe 
dela 1 a Aprilie 1902.

Deslaşiiî dă advot at j1 P us« 
ear iu ,  la ,.Albmaa. g_o
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Á m  onóre a încunosciinţa Oa. clienţi, că mi-am strămutat |

Atelierul meu de croitorie Trârbâtâscă,
w  în Sstrada Orfanilor Nr. 7. "»a

Atelierul îmi e asortat din nou cu s t o f e  ÎifiM*. c a l i t a t e  

s upe r i  oră, specialitate de stofe HOgre fiîlG pentru costume, 

redingote, frac^i şi jachete.

Cunoscinţele mele speciale în arta croitoriei îmi dau po
sibilitatea de a mulţumi atât în croiala hainelor, cât şi în 

îngrijirea confecţiunilor.

îm i permit deci a ruga pe On. public se binevoescă a me 
onora.şi în viitor cu comande, asigurând de un serviciu prompt 
şi consciinţios.

Cu totă stima | j
George Bucă, »

croitor bărbătesc, I I
 ̂ B ra şov , S trada  O r fa n ilo r  IVr. 9*

Qaz: aZ=KZ=K=«=IitZ3C=X=îCZK=Z«ZIWy

P u b l i c a  t i u  ne.

Imobilele aparţinetore m o ş t en i  rei după Dr. Ferdinand Oiroban ce 
sunt specificate mai jos în mod amănunţit, se vor vinde în 15 Februarie 
1902 în cancelaria notarului public reg. K a r l  S c h n e l l  (Braşov, Strada 
Vămii Nr. 17 —15) prin licitaţiune publică, ce se va ţinâ acolo de bună
voie, începend de la  ó r e l e  9 diminéfca.

Imobilele se vor v i n d e  şi sub p r e ţ u l  fixat. Moştenitori! însă 
îşî reservă dreptul de a primi séu refusa ofertul făcut.

Ofertele se pot trimite şi înscris până la órele 9 a. m. din cjiua 
li “itaţiei la notariul reg., care ţine licitaţia, şi acestea se vor deschide 
după terminarea licitaţiei verbale.

Condiţiunile amănunţite de licitare se pot vedé şi ceti în cancela
ria notarului reg. K a r l  Schne l l .

1. Casă de pétrá indusă în cartea funduară din Braşov Nr. 2660,
A f  5372 nrii top. şi situată în Braşov, str. Spitalului nr.

32 nou (480 vechiu).................................................................13,000

2 Casă de pétrá şi grădină indusă în cartea funduară din Bra
şov nr. 2660 A f  6193, 6194/1, nrii top. şi situată în su- 
burbiul Blumena, str. Măestrilor, nr. 19 nou (33 veehiü) . 18,000

3. Casă de petră, indusă în cartea funduară din Braşov nr.
2660 A f  5498/1 şi 5498/2, nr. top , situată in str. Stlui 
Ioan nr. 17 nou, (638 v e e h iü ) .............................................  40,000

4. Cbsă de lemn, indusă în cartea funduară din Braşov nr. 2660
A f  3348, ö349, nrii top., situată în suburbiul Scbeili, Po
dul Creţului, nr, 107 nou (676 v e c h iu ) ..............................  2000

5. Villa din Predea!, cu tot mobiliarul din ea şi cu aranjamentul,
indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A f

25,404/12 nr. top , situată imediat la g ran iţă ....................16,000

6 Casa cu şese apartamente de locuit, cu o mare grădină de 
póme, odăile folosite pentru locuinţă de vară, dimpreună 
cu mobiliarul, indusă în cartea funduară din Bacîfalu (Să- 
cele) nr. 598 A f  1659/i, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663,
1664, 1665 nrii top., situată în acea comună, nr. casei 446 20,000

7. Casa cu patru locuinţe şi grădină, indusă în cartea funduară
din Bacîfalu nr. 59S A + 1858, 1359/2, 1360/2, 136 ;/2,
1362/2, 1363/2 1364/2, 1611 n-rii top., nr. casei 445 . J0,000

8. Aşa numita „ Villa Zona“ din E !epatah cu întreg aranjamen
tul, cu mobilele din ea, cu partea de drept la băi, la apa 
minerală, indusă în cartea funduară din Elepatak nr. 3118 
A f  1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 2744 nr. top. cu 
maierişte ................................................................................. 14.000

9. Casele induse în cartea lunduară din Braşov, Nr. 2660 A f
54r34 nr. top., şi situate Strada Porţii nr. 16 şi cel vechiu 
nr. 488, şi cea sub A f  5420 nr. top. din strada Spitalului 
nr. 11 nou şi 475 vechiu, améadoue casele la olaltă (fostu 
Hotel B a r o ş ) ...................................................................... 130,C00

10. Prima fabrică ung. de petroleu indusă în cartea funduară
din Braşov nr. 9852 A f  24801/1. 2480 »/2, 24801/3, 24801/4, 
24801/5, 24801/6, 24801/7, 24801/8, cu edificiile ce se află: 
fabrica de petrol, cu licenţa de import de ţiţei, 2 cazane
de transportat ţ i ţ e i î i ............................................................160,000
(materialul brut se vinde după preţul cumperăriî, ér marfa 
gata după preţul pieţiî).

11. Un loc de arat îndus în cartea funduară din Bacîfalu nr. 598
A f  1267 nr. top , situat în aşa num ită 'Közép-kövecs . . 200

12. Locurile de arat din cartea funduară Bacîfalu nr. 598 A f
1567, 1568. 1569, 1571 nrii top., pe hotarul Timişului . . £00

13. Locul de arat îndus în cartea fund Bacîfalu sub nr. 598
A f  1580 nr. top., pe hotarul Timişului.............................. 100

14 Imobilele induse în cartea funduară din Bardocz 79, 652, 152 
şi din Fűle 374, 286, 371 şi 372 şi anume: Int avilanu din 
Bardocz cu 2 locuinţe (Curia) grădină cu pomi şi sămenă- 
tură, mórá de măcinat cu 2 petri, locuri îngrădite 108 ju- 
gere de semenat, proprietate comasată cu locuinţe, 10 ju* 
gére fenaţe, 45 jugere pădure (partea numită tilalmas és ra- 
vaszlik düllö. In Füle, Stabilimentul veehiü, Usinâ de fer cu 
tóté acareturile, cjidirile, sesiuni, 240 jugere pădure pe ho
tarul Dobrota şi 474 jugere pădure de fag pe hotarul Csik-
Szent-Simon. Tóté la. o l a l t ă ...................................  . 64,000

15. Lo<‘ul de didire îndns în cartea funduară din Apacza nr. 1011
A f  1601/2, 1602/2, 1603/2 ..................................................  800

Vadiu de lO°/0 din preţul imobilelor este a se depune în bani gata 
séu în hârtii de valóié, ér la oferte înscris este a se alătura şi vádiul.

B raşov ,  16 Ianuarie 1902.

Moştenitorii răposatului
2 5 Dr. Ferdinand Otroban.

- Ă -  T 7 * S.
Prenumeraţiuniie ia Gazeta Trausilvauiei s« pottâ iaca şi reiao 

tri şi când ieia 1-ma şi 15 a fiâ-c&rej Iuul

Domnii abonaţi se bmevoiască a arăta în deosebi, când voieso 

oa espedarea se ii*se tacă după stilul nou.

Domnii, ce se abouezâ din nou Mnevoiască a scrie adresa 

â n irit şi 3& arate şi posta ultimi.

Administraţ. „Gaz. Trans,.

âBdf' „Gazeta Transilvaniei“ eu namerul â 10 fii. se vinde 

la librăria Mc. I. Ciurcn şi la Lremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


